
����� 1 

����	 
 
 
�	�
����	���
�	���	
���������	 
          �������	
��
���

���������������������ก��������
 !"�
�#$�%����
�&��� 
����� 
���	'ก��(������ �)����%�ก��(ก��*��������ก#��� +�")�	��(ก,�-./�#01 
ก$�*�"�
�ก(�����
��  �)��$%��������	
��
���

���������
	!2��3 2528 -�����
#��
���������
�&�����
�����ก��
����� ก��*��(7#��")�	��(#�������! 8#���ก��
ก9��	'��7��ก�2)� 
�����	'����� �)��$%��
-7��ก�����������70���
$��#��&�ก9�ก���)�����	�(�����
�:�(�#ก�/�#0 (#��)�(�#ก�/�#0
�'28#$� ����'"	�8�	ก���")�	��
��.$�8#$�
�:��")�	��(ก,�-./�#0 
�!2�% �
�:��#�������(�����
ก��(� ����� �)��������'" (&<=����0  ก��
���>���0 : 2547 : 8) 
     ����� �)�����������	
��
���

��������� 
 
 
       ����ก�
�'�
�#�	�	�ก 
�'��")�	�������0.�2�(�� 
��������")�	�������0�'2(#��	� �<�����0% ���
7��
#�ก �	�%��
�#!���")�	�� (#��ก��	�% ���-���C 
�:����	��%�	� ก$��")�	������ (���")�	���	��%�	�
ก�(���	�����)��		��(���	���'"����D ก�(��*�"��<ก�'
�%���")�	����ก#�	�ก�#)���ก ��ก
�ก���$E'�)�
�")�	���'2��7���ก.�2�ก���)����
�	!��ก��7!�(���'2
�% ��")�	����ก
�� 95 % ��")�	��91 (#��
�$	
(�#ก�/�#0
*�����$�ก���� (ก,�-./�#0 95 ก�	'�$E'�)���� ���ก���	'7�
*�(#����
�กก�<�
�� H �����
�$� ���$2� 150 ก$-#
	�� ���  �2�-	�  % ��")�	��*�����
$���� ก�% ���� 7!���#���$2���  �$2���� 
7�!2��
�	�
�'� (#��ก��$2����
��� ก$��")�	���	�	�กก���
�$	 (#��)�%�����*��	7!� 
7�!2������� �	�	'	#�$9(ก,�
-.//#0�'2�)�	�10�3 ���(#��ก�% ����% ��$2�*���'2�)�%�
	!������)�%����
�&
��(#�����)�����'	'	�ก
�����'2�#�ก�'2���� D 
*�������	'	�ก
ก$���*���	������7��ก
��ก���.!"�%���7��'2
�	���	 	��)�
(�#ก�/�#0 8���'2�#�ก����ก����
�$� 8���'2�)�(�#ก�/�#0ก����
�$� 
 
 
 %��3 �.&. 2529 -7��ก�����������70���
$��#�����
�$2	8#$�(�#ก�/�#0
�ก���� 
�#��
�ก��"����	'����������K (#�
�ก � %��7��	���		!�%�ก����>��(�#ก�/�#0�'2% �
�$	�����0
�������� 
�!2��
�
	!2��3 �.&. 2539 ก���M-��
#'�	(������
�&��� (��.) (#�-7��ก������
�����70���
$��#�� ������	ก��������<�7<C=�� (�#ก�/�#0�'2% �
�$	�����0 -���)�(�#ก�/�#0



  
2

�'2-7��ก�����������70 8#$�����'2	'7��	��$�<�E0 95% ��ก#�2�.�2�
�:�(�#ก�/�#0��$�<�E0 99.5%    
(#��
���)�	�8�	ก�� �")�	��
��.$���ก
�� 91 %������ (�#ก�/�#0 1 ���� �")�	��
��.$� 9 ����   

�:��")�	��(ก,�-./�#0 ��#��
�$	%��ก����
7�!2�����0
��.$�*��-7��ก�����������70             
%����
$��#�� ���. �������� ����'
����")�	��(ก,�-./�#0
)����1����'%����
$��#�� -��
-7��ก�����ก#���
�:�-7��ก���'2���

������������%��7��	��������(#�������<�	�-���#�� 
���	��ก��C0�ก#���%����7� (�#ก�/�#0
�	'��������ก����<��ก90�#�����(#���	���#�
ก����2����#�����
 !"�
�#$�
�ก�������
�&��� %�����'2 11 	ก��7	 �.&. 2544 ���. ���
�M�

)������(ก,�-./�#0�'2�)���ก���%��� 
�:�(���(�ก
�!2�
�:�-7��ก���)�����  
 %���

<���
����������7�&�'��<E�� 	'����'��$ก��
�M�
)�������")�	��(ก,�-./�#0 ����'" 
1) ���. 	'����'��$ก��(ก,�-./�#0 21 (���  2) ���
�ก 	'����'��$ก��(ก,�-./�#0 14 (���          
3) 
 ##0 	'����'��$ก��(ก,�-./�#0 11 (���  4) 
��-.� 	'����'��$ก��(ก,�-./�#0 8 (���              
5) 
 O��� 	'����'��$ก��(ก,�-./�#0 7 (���  6) 7���-7 	'����'��$ก��(ก,�-./�#0 4 (���       
7) �'�'�� 	'����'��$ก��(ก,�-./�#0 3 (���  8) �M-����� 	'����'��$ก��(ก,�-./�#0 1 (��� (#� 
9) �����
�'�� 	'����'��$ก��(ก,�-./�#0 1 (��� (ก�	E<�ก$
�#����� : ก������ �.&. 2550)   
           
�!2��
�ก(ก,�-./�#0
�:��$�7��%�	� 
������������
ก'2��ก��ก����>��8#$�=�CQ0 (#�
ก���!2�����)�7��	
*��%
���ก#<�	8����$-=7����	�ก
�!2��
�ก8����$-=7����%�������	�	'7��		�2�%

��������$�E$=�� (#�8#ก�����'2��

�
ก$�*�"�ก��
7�!2�����0�'2% �(ก,�-./�#0 95 %�*C��'2
=�7��K(#������������� D ������	ก����� ���	���E0��������
�!2��(������	�������ก���������

����'27��	'
�'��8��% �%���(7�
�����"� (��%�*C�
�'��ก��=��ก��C0��$-=7�")�	�� *����� � �7�
��$	�C	�ก(#�	'(��-��	�'2���*�"��#��
�#� (&<=����0  ก��
���>���0 : 2547) 
�ก
��<8#
*������ (#�
�!2�
�:�ก����>������'��$ก��(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E�� 8���$
��
��
���
7��&�ก9� +�R�$ก��	(#�ก������$�%
*��#�ก7���'2	'���ก����$���
��ก��*������'��$ก��      
(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E��1 
�!2�
�:����-� �0%�ก��% �
�:�K��*��	�#�)���������'
��$ก���!2�D�������	��"���
�)�8#ก���$
��	�% �%�ก����>��	���ก������ D ���ก���#��%�ก��
% ��")�	��(ก,�-./�#0��(���")�	��
��.$�%�����#<����<�����70�����%����7� 
 
 
 
 



  
3

����������
�ก	��!"�# 
 1. 
�!2�&�ก9��R�$ก��	*��#�ก7���'2% ���$ก������'��$ก��(ก,�-./�#0%�
������
����7�&�'��<E�� 
 2. 
�!2�&�ก9������7��	7$�
���*��#�ก7������'��$ก��(ก,�-./�#0�'2	'���ก����$���

��ก��*������'��$ก��(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E�� 
 3. 
�!2�&�ก9������ก������$�%
*��#�ก7��%�ก��
#!�ก% ���$ก������'��$ก��(ก,�-./�#0
%�
����������7�&�'��<E�� 
 4. 
�!2�
��'��
�'�������7��	7$�
���*��#�ก7���'2	'���ก����$���
��ก������'��$ก��
(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E�� 
)�(�ก��	��

�������<77#*��#�ก7�� 
 5. 
�!2�
��'��
�'�������7��	7$�
���*��#�ก7���'2	'���ก����$���
��ก������'��$ก��
(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E�� 
)�(�ก��	�R�$ก��	*��#�ก7�� 
 6. 
�!2�
��'��
�'�������ก������$�%
*��#�ก7��%�ก��
#!�ก% ���$ก������'��$ก��(ก,�
-./�#0%�
����������7�&�'��<E�� 
)�(�ก��	�R�$ก��	*��#�ก7�� 
 7. 
�!2�&�ก9�7��	��	���E0������������7��	7$�
���*��#�ก7������'��$ก��(ก,�-./�#0
�'2	'���ก����$���
��ก��*������'��$ก��(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E�� ก�� �����ก��
����$�%
*��#�ก7������'��$ก��(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E�� 
 8. 
�!2�&�ก9�7��	��	���E0���������

�������<77#*��#�ก7�� ก�� �R�$ก��	*��#�ก7��
%�ก��
#!�ก% ���$ก������'��$ก��(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E�� 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
4

ก������
!$ก	��!"�# 
 ก���$
��7��"��'"���&�ก9�(��7$� �R9S' (#�8#����$
���'2
ก'2��*��� 
�!2�ก)����ก���
(��7$�ก���$
�� ���(���%�=�����ก�� 1 
 

    �������!���                                                   �������	� 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
     
 
     

      

 
  
 
 
 
 
 

 
 
 

=�����ก�� 1  ก���(��7$�ก���$
�� 

          ��""�#�%����

� 

 
1. 
�& 
2. ���< 
3. ����=���	�� 
4. �� '� 
5. �����ก��&�ก9� 
6. ���������
�!�� 
 

��$��
�	�
!$
�&�����'ก
(	 

 
1. ����ก�����(8� 
2. ����ก��
����70ก��                               
3. ����ก��
��%
 
4. ����ก��7��7<	7<C=�� 

��$��ก	���$�!�)"����'ก
(	 
 
1. ����8#$�=�CQ0 
2. ������7�(#�ก�����
��$	ก���#�� 
3. ���������'2 
4. ����ก����$ก�� 
 
 

*+�!ก�������'ก
(	 
 

1.  ��$9���'2
)������(ก,�-./�#0  
2.  ���
=�*�����������'2% � 
3.   �$�*��(ก,�-./�#0�'2
�$	 
4.  7��	�'2%�ก��
�$	(ก,�-./�#0���
�!��   
5.  7��% �
������7��"� 



  
5

����!,	�ก	��!"�#  
 1. ��

�������<77#*��#�ก7������ก�� #�ก7��	'�����7��	7$�
������ก����$���
��ก��*��
����'��$ก��(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E��(�ก����ก�� 
 2. ��

�������<77#*��#�ก7������ก�� #�ก7��	'�����ก������$�%
%�ก��
#!�ก% ���$ก��
����'��$ก��(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E��(�ก����ก�� 
 3. �R�$ก��	*��#�ก7������ก�� 	'�����ก������$�%
*��#�ก7��%�ก��
#!�ก% ���$ก��
����'��$ก��(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E��(�ก����ก�� 
 4. �����7��	7$�
���*��#�ก7���'2	'���ก����$���
��ก��*������'��$ก��(ก,�-./�#0%�

����������7�&�'��<E�� 	'7��	��	���E0ก�� �����ก������$�%
*��#�ก7��%�ก��
#!�ก% ���$ก��
����'��$ก��(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E�� 
 5. ��

�������<77#*��#�ก7��	'7��	��	���E0ก�� �R�$ก��	*��#�ก7��%�ก��
#!�ก% �
��$ก������'��$ก��(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E�� 
 
���
��ก	��!"�#   
 ก���$
��7��"��'"
�:�ก��&�ก9��R�$ก��	(#�ก������$�%
*��#�ก7���'2	'���ก����$���

��ก��*������'��$ก��(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E�� -��	'*��
*�ก���$
�� ����'" 

1. *��
*�������� �ก�(#�ก#<�	���������'2% �%�ก���$
�� 7!���� �ก��'2
�:�#�ก7��*��
����'��$ก��(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E�� ก#<�	���������'2% �%�ก���$
�� 384 7� -��7��"�
�'"% ��$E'ก��7)���C ก�C'�	�����
)������� �ก� -��% �����*�� ���
�$#��. 
'. 7� (�� (W. G. 
Cochran.  1953.  �������%� �=$����0  
�����'.  2550  : 25) 
 2. *��
*������!"��'2 �'2% �%�ก���$
�� 7!� 1) ����'��$ก��(ก,�-./�#0 ���. �)�
=��<��� 

����������7�&�'��<E��  2)  ����'��$ก��(ก,�-./�#0  ���
�ก �) � 
=��<�� �  
� �����
����7�&�'��<E��  3) ����'��$ก��(ก,�-./�#0 
 ##0 �)�
=�������$� 
����������7�&�'��<E�� 
(#� 4) ����'��$ก��(ก,�-./�#0 
��-.� �)�
=�������$� 
����������7�&�'��<E�� 

3. ���(���'2&�ก9� 
   3.1 ���(���$��� 	' 2 ����7!� 1) ��

�������<77# ���ก������ 
�&  ���<  
����=���	��  �� '�  �����ก��&�ก9� (#� ���������
�!�� (#� 2) �R�$ก��	*��#�ก7�� 
���ก������ �R�$ก��	%�ก��
�$	(ก,�-./�#0ก����$9���'2
)������(ก,�-./�#0  ���
=�*��
���������'2% �   �$�*��(ก,�-./�#0�'2
�$	  7��	�'2%�ก��
�$	(ก,�-./�#0���
�!�� (#� 7��% �
���
���7��"� 



  
6

   3.2 ���(����	 	' 2 ����7!� 1) �����7��	7$�
���*��#�ก7���'2	'���ก����$���
��ก�� 
���ก������ ����ก�����(8�  ����ก��
����70ก��  ����ก��
��%
 (#� ����ก��7��7<	7<C=�� 
(#� 2) �����ก������$�%
*��#�ก7��%�ก��
#!�ก% ���$ก������'��$ก��(ก,�-./�#0 ���ก������ 
����8#$�=�CQ0  ������7�(#�ก�����
��$	ก���#��  ���������'2 (#� ����ก����$ก�� 
 4. *��
*�����
�#� ����
�#��'2% �%�ก��&�ก9����	�C 4  
�!�� -��
�$2	
�ก
�!�� 
	$�<���� ��� 
�!��ก������ �.&. 2550 
 
���-#.�����/$(���"	กก	��!"�#  
 1. �����������R�$ก��	*��#�ก7��%�ก��% ���$ก������'��$ก��(ก,�-./�#0%�
������
����7�&�'��<E�� 
 2. ���������������7��	7$�
���*��#�ก7���'2	'���ก����$���
��ก��*������'��$ก��
(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E�� 
 3. ����������8#ก��
��'��
�'�������7��	7$�
���*��#�ก7���'2	'���ก����$���
��ก��
*������'��$ก��(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E�� 
)�(�ก��	��

�������<77#*��#�ก7�� 
 4. ����������8#ก��
��'��
�'�������7��	7$�
���*��#�ก7���'2	'���ก����$���
��ก��
*������'��$ก��(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E�� 
)�(�ก��	�R�$ก��	*��#�ก7�� 
 5. ���������������ก������$�%
*��#�ก7��%�ก��
#!�ก% ���$ก������'��$ก��(ก,�
-./�#0%�
����������7�&�'��<E�� 
 6. ����������8#ก��
��'��
�'�������ก������$�%
*��#�ก7��%�ก��
#!�ก% ���$ก��
����'��$ก��(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E�� 
)�(�ก��	�R�$ก��	*��#�ก7�� 
 7. ����������8#ก��&�ก9�7��	��	���E0������������7��	7$�
���*��#�ก7���'2	'���ก��
��$���
��ก��*������'��$ก��(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E�� ก�� �����ก������$�%

*��#�ก7��%�ก��
#!�ก% ���$ก������'��$ก��(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E�� 
 8. ����������8#ก��&�ก9�7��	��	���E0���������

�������<77#*��#�ก7���'2	'���ก��
��$���
��ก��*������'��$ก��(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E�� ก�� �R�$ก��	*��#�ก7��
%�ก��
#!�ก% ���$ก������'��$ก��(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E�� 
 
�!#	�0�*��
1*	�                

                �ก2�-34��� �	����� �")�	��
��.$���������ก�2� �'2	'����8�	*�� 
�����# (Ethanol) 
.�2�
�:�(�#ก�/�#0��$�<�E$` 
�����# 
����	���8#$����
�ก�! �'2�#�ก%����
�& 
 �� ����        



  
7

	���)����#�� ��	��"�E���!  
 ��*���Oa�� *��� *���-�� 
�:���� -����

<���% ����� E 10 ��	
���ก�&*��ก�	��
�'��ก��7�� �������
�!2��ก��ก)����#�ก9C� (#�7<C=�� *���")�	��(ก,�
-./�#0 
	!2�����'2 21 �<#�7	 2545 .�2�ก��	����� ก��8�	
�����#��$�<�E$` 99.5% %�������� 10% 
-����$	��� ก���")�	��
��.$���������ก�2���ก
�� 91 %�������� 90% -����$	��� (�")�	�� 90 : 

�����# 10) �'2
)������%���b	�")�	��
 !"�
�#$�%�
����������7�&�'��<E�� 
 *+�!ก�������'ก
(	 �	����� �R�$ก��	*��#�ก7��%�ก��
#!�ก% ���$ก������'��$ก��
(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E�� ���ก������ �R�$ก��	%�ก��
#!�ก
�$	(ก,�-./�#0 
��$9���'2
)������(ก,�-./�#0  ���
=�*�����������'2% �   �$�*��(ก,�-./�#0�'2
�$	  7��	�'2%�
ก��
�$	(ก,�-./�#0���
�!�� (#� 7��% �
������7��"� 

��$��
�	�
!$
�&�����'ก
(	 �	����� �����7��	7$�
���*��#�ก7���'2	'���ก����$���

��ก������'��$ก��(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E�� ���ก������ ����ก�����(8�     
����ก��
����70ก�� ����ก��
��%
 (#� ����ก��7��7<	7<C=�� 
 $(	�ก	��	��5� �	����� ����ก�����(8�*������'��$ก��(ก,�-./�#0%�
������
����7�&�'��<E�� ���ก������ ก��&�ก9��=����

<��� �����(#�7��	����ก��*��#�ก7��    
ก��%��#�ก7��	'�������	%�ก��ก)�����-���� (#� ก��(
�����#�
�'��%�ก��������<�(ก��* 
 $(	�ก	�"�$��
�ก	� �	����� ����ก��
����70ก��*������'��$ก��(ก,�-./�#0%�
������
����7�&�'��<E�� ���ก������ ก��
�����(��%����$ก��#�ก7���������� ��

�  ก��(��������'2
7��	���8$� ��*�����ก��������
�	���	  ก���)���
7��	7$�
���*��#�ก7��
�!2��)�	�ก)����
-7�������ก��
����70ก��  ก��	���	��(#�ก��
���)���
�����'27��	���8$� ������	*��
*�
�����'2%��8����$ก��#�ก7�� (#� ก��
��%���<7#�ก��c$���$�����������
�	���	�����	7��	���� 
7��	��� 7��	��	��� 
 $(	�ก	�"'�)" �	�����  ����ก��
��%
*������'��$ก��(ก,�-./�#0%�
������
����7�&�'��<E�� ���ก������ 	'ก��-d9C���� ���	���E0*������ ก��#� (#ก (
ก (�	           

	'��$ก���#��ก��*�� (#� 	'���ก���%����$ก��(���)��$�7�� 

 $(	�ก	�
��
��
�67	* �	����� ����ก��7��7<	7<C=��*������'��$ก��(ก,�-./�#0
%�
����������7�&�'��<E�� ���ก������ ก�����
����$�7��ก������	��  7<C=��*���$�7��	'
7��	���
 !2��!� (#� ก��������ก���$�7�� 

��$��ก	���$�!�)"����'ก
(	 �	����� �����ก������$�%
*��#�ก7��%�ก��% ���$ก������'
��$ก��(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E�� -���$
��C�
�ก��

���'2	'8#���ก����ก�$�%
 
���ก������ ����8#$�=�CQ0 ������7�(#�ก�����
��$	ก���#�� ���������'2 (#� ����ก����$ก�� 



  
8

 $(	�5�!�7�68�  �	�����  ����8#$�=�CQ0*������'��$ก��(ก,�-./�#0%�
������
����7�&�'��<E�� ���ก������ 7<C=��*���")�	��  7��	���
 !2��!� (#� 7��		' !2�
�'�� 

 $(	��	
	���ก	��%�
��!�ก	���	$ �	����� ������7�(#�ก�����
��$	ก���#��*��
����'��$ก��(ก,�-./�#0%�
����������7�&�'��<E�� ���ก������ ��7�
�	���	  ��� )���
�$�
��������
7��$�  ก��-d9C� (#� ก�����
��$	ก��*�� 

 $( 	���	����  �	���� �  �� �������'2*������'��$ก��(ก,�-./�#0 %�
� �����
����7�&�'��<E�� ���ก������ �����'2%ก#����� �'2�)����  ���
*��-��ก����ก  �'2
��������ก  

����'��$ก���")�	������� �����	 (#� �����")������ 

 $(	�ก	���!ก	�  �	����� ����ก����$ก��*������'��$ก��(ก,�-./�#0%�
������
����7�&�'��<E�� ���ก������ ��$ก������	$�$	��0�  ��$ก��
�#'2�������")�	��
7�!2��  ��$ก��#������
f'�  ��$ก��
 ��ก��
ก/
�$	#	���  
�M���$ก�� 24  �2�-	�  ���ก����<=�� 	�<9���	���E0�' (#� 
���ก���	'7��	���7��	 )������$ก�����
��� 

 


